

Отзыв на диссертацию К. В. Неклюдова «Галилейский контекст проповеди Иисуса Христа: проблемы, сформулированные библеистикой XIX–XX вв., и их решение в свете современной археологии» по специальности 26.00.01 — «Теология»

Диссертационная работа К. В. Неклюдова посвящена очень важной и при этом мало изученной в отечественной науке теме исторического контекста проповеди Иисуса в Галилее. Между тем, решение связанных с ней проблем важно как для теологической науки, составная и неотъемлемая часть которой — изучение Нового Завета и его контекста, так и для истории Палестины начала новой эры.

Цели и задачи, сформулированные автором диссертации, определили и ее четко продуманную структуру: в гл. 1 разбираются письменные источники по теме, в гл. 2 относящаяся к ней научная литература, а в гл. 3 их данные сопоставляются с результатами археологических раскопок в Галилее. Такая структура в полной мере отражает и проблематику темы, и авторский метод работы с материалом. Сперва диссертант скрупулезно и объективно выделяет все точки зрения библеистики XIX — начала XXI в. на письменные свидетельства социально-религиозной ситуации в Галилее рубежа эр, четко выделяя смену подходов и концепций, в т.ч. в результате взаимной критики исследователей и устаревания методологических парадигм. Затем он сопоставляет существующие научные концепции с современным состоянием наших знаний о Галилее рубежа эр, основанном на новейших археологических открытиях. В результате автор убедительно показывает уязвимость почти всех существующих концепций, не способных, таким образом, адекватно оценить и истолковать галилейский контекст проповеди Иисуса. Примечательно, что сам диссертант не претендует на создание некой новой концепции, но его осторожный и трезвый взгляд на социально-религиозную ситуацию в Галилее времен Иисуса может принести науке больше пользы, чем очередная яркая, но односторонняя гипотеза.

Одной из самых сильных сторон настоящей диссертации представляется владение — не побоюсь этого слова — всей совокупностью источников и научной литературы по изучаемой проблеме. Источники изучены в т.ч. в оригинале, проанализирована научная литература на различных языках, но преимущественно на английском и немецком — ведущих языках современной библеистики. Рассматриваемые памятники удачно проиллюстрированы в Приложении (к сожалению, без указания на источник иллюстраций).

Претензии к диссертационной работе К. В. Неклюдова имеют исключительно частный характер. Так, например, не указано, какое место занимает тематика диссертации в рамках теологии. Иногда утверждения авторы оказываются противоречивы: так, вначале он утверждает, что «строительные проекты тетрарха Антипы способствовали экономическому подъему в Галилее времени Иисуса», но затем отмечает «факт реализации строительных проектов тетрарха Антипы, вполне вероятно, за счет внутренних ресурсов» — в результате неясно, что чему здесь является причиной.

Эти незначительные недостатки нисколько не умаляют высочайшей ценности выполненной автором диссертационной работы, которая несомненно заслуживает присуждения К. В. Неклюдову искомой степени кандидата теологии.

А. Ю. Виноградов,



к.и.н., доцент Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» и Общецерковной аспирантуры и докторантуры им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, член международной Ассоциации по изучению христианской апокрифической литературы (AELAC), соруководитель Совместной археологической экспедиции НИУ ВШЭ и Института археологии РАН в Карачаево-Черкесии

auvinogradov@hse.ru

+79104828382

101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20